

没齿不忘 九一八

“东方奥斯维辛”的拷问

《奥斯维辛没有什么新闻》，罗森塔尔59年前的这篇报道让纳粹的罪恶昭然若揭。

然而，远在7000公里之外，中国最北省会哈尔滨平房区的一片废墟已默默伫立70余载，这座世界保存规模最大的细菌战遗址群，有太多日本法西斯的敌人暴行却鲜为人知——

因为，没有幸存者能活着走出这个人间地狱。

可毁灭人类数次的罪孽

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆和遗址群没有围墙，明媚的阳光下，一面四层楼高的残破水泥墙和三个巨型烟筒显得有些碍眼”。

70多年前，高2.5米、宽1米的围墙架有高压电网，连同墙外宽、深各3米的防护沟，将这座“人间地狱”与世隔绝——至少3000名人体实验受害者惨死于此。

“马路大”在日文中译为“扒了皮的木头”，在这里却变成了中国、苏联以及朝鲜等的平民、战俘。活生生的他们没有名字，只是一个没有尊严的编号。

原七三一部队特别班队员筱塚良雄回忆说，在室外冻伤实验中，用小棍不断敲打“马路大”冻伤的手，直到发出与木板相似的声音，再把手伸进不同温度的水中测试，直至骨肉分离，不少人因此被砍掉了手脚。

“必须把细菌从活人的脏器里取出来。”筱塚良雄说，“先在身上注射疫苗，再注射鼠疫病毒，有的很快死掉，有的能幸存，我经历的实验中就有5个人死掉了。”

原七三一部队后勤人员铃木进见证了最后一批“马路大”的悲惨：“战败前10多天，用毒气把80多人全毒死了，尸体烧掉后放在我车上，扔到了松花江里。”

“活体解剖、毒气实验、细菌战、毁灭罪证……这些毁灭人性的罪孽罄竹难书。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说，日军溃逃时四散的老鼠、跳蚤造成平房区鼠疫蔓延，仅二道屯一个小屯就有50人感染死亡。在中国常德、义乌、云南和衢州4地，就有15033人死于日军细菌战，而七三一部队生产的细菌以吨计算，一旦投撒，是可以毁灭整个人类，而是毁灭人类几次。

掩藏在历史暗处的暴行

2007年，84岁的筱塚良雄站在七三一遗址深深鞠躬谢罪，他望着原部队队长石井四郎的照片陷入沉思：这个同乡如何变成了魔鬼？

15岁就读于农业学校的筱塚良雄在师兄劝导下加入了七三一部队。当时的日本，在中日甲午战争、日俄战争和一战中相继获胜，军事力量飞速发展与欧



9月17日，在台儿庄大战清真寺战争遗址前，来自枣庄二十九中的中学生诵读张自忠、赵一曼等革命先烈在战争中写给家人的深情家书，警示人们勿忘国耻，振兴中华。

美列强并肩，又借中国军阀混战扩张在华势力，从1931年九一八事变占领东北，到1937年七七卢沟桥事变，称霸野心极度膨胀。

“生物武器具有不可估量的杀伤力……缺乏资源的日本想要获胜，只能依靠细菌战。”细菌战“元凶”石井四郎毕业于京都帝国大学医学部，他把两个哥哥也拉入了自己的部队。

这个奉日本天皇敕令而建，以血缘、同乡和师生等为纽带的部队实现了保密，因为日本早在1925年就签署了日内瓦国际公约，明确禁止在战争中使用窒息性、毒性或其他气体和细菌作战方法”。

魔鬼不是一天堕落的。“刚开始不做活体解剖就不给饭吃，慢慢地人就会变了……”原七三一部队成员大川福松也经历过内心的挣扎，因为“出色”的人体试验，石井四郎将自己的佩刀作为嘉奖赠送给他，这柄狰狞、罪恶的军刀如今收藏在罪证陈列馆。

金成民说，日军战败前在中国、韩国、马来西亚、新加坡等地建立了63支细菌战部队，仅七三一本部就有4000多人，而作证的只有不到30人，有的一直躲避、掩盖和否认。

“七三一部队的所有秘密必须带入坟墓！”1945年8月9日，石井四郎密令要求将文件、实验报告等烧毁或炸毁，15艘专列将部队成员送回日本，并严令不准暴露身份、不得互相联络，他本人更是几个月后在老家伪装举行葬礼假死。

令人愤慨的是，美国以获取实验数据等秘密为条件，与日本达成秘密交易，使石井四郎等大批战犯逃脱受审免于惩罚。然而，未及完全爆发的遗址，

的堂而皇之地在政府机构、军事部门、医疗机构、学术机构和大中专院校等领域担任要职，至今影响着日本社会。

历史，不容篡改。令人欣慰的是，日本NHK电视台纪录片岸“七三一部队”的真相》在日本引起强烈冲击，不少日本网民开始反思历史，发出了“战争让人类发疯了，太可怕了”“如此鲜活的证言刺痛人心，决不能让残酷的历史重演”“不要再愚蠢下去了，要告诉日本下一代战争留给我们的教训是什么”等感言。

夕阳穿过七三一动力班遗址内三根巨型烟筒下的残垣，照射在一枝枝狗尾草上。它们静默伫立，守护着此时的和平静好。然而，谁又知道这片泥土里还藏着多少不为人知的真相？

这些来自“东方奥斯维辛”的拷问，在久久回荡……

（据新华社哈尔滨9月17日电）

短评

回望抗战起点 瞻望复兴未来

“九·一八”，中国人民没齿不忘。86年前这一天，日本突袭沈阳，进而侵占整个东北，中华民族到了最危险的时候。中华民族解放的号角吹响了，气壮山河的14年抗日战争拉开大幕。

艰难困苦，玉汝于成。“九一八事变”将中国带入了近代以来最黑暗的时代。中华民族面对亡国灭种的危机，不畏强暴，众志成城，以3500多万军民伤亡的代价，打败日本侵略者，开启了浴火重生的新征程。回望这段历史，我们缅怀革命先烈，自豪于中华民族的伟大坚强。

危难之间，看砥柱中流。“九一八事变”爆发后，中国共产党第一时间发出抗战宣言，号召东北民众团结起来反抗日本侵略者，并迅速派出一大批骨干进入东北领导抗日武装，组建抗日联军。谁来担当民族大义？谁来挽狂澜于既倒？历史给出了清晰的回答。

学史可鉴得失、知兴替。在新的时代条件下，我们正在进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想。这条道路注定不会一马平川，一帆风顺。如何跨越高山险峻？如何抵御狂风巨浪？历史一再证明，能够把中国十几亿人的力量凝聚起来的，只有中国共产党。实践反复昭示，有中国共产党的坚强领导，迈向民族复兴的征程就有了中流砥柱。

今天，我们前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的梦想。唯有安不忘危，治不忘乱，坚定铁一样的信念，以只争朝夕的劲头开拓进取，中华民族前行的步伐才会更加坚实有力。

（新华社沈阳9月17日电）

虚拟货币交易平台关闭 炒币者何去何从

在监管部门看来，借助虚拟交易平台开展的“炒币”活动 纯属投机，对实体经济鲜有益处，却集聚了较高的金融风险

继七部门叫停代币发行融资（ICO）后，在监管高压下，9月14日起，包括比特币中国、火币网、OKCoin币行在内的多家虚拟货币交易平台陆续关停平台所有业务或人民币交易业务。虚拟货币交易究竟有哪些风险？监管部门为何出手整治？为之疯狂的“炒币”者又将何去何从？

比特币中国、火币网、OKCoin币行是国内三大比特币交易平台，三家合计占国内比特币交易额的约60%。自9月14日比特币中国率先发声后，国内各类虚拟货币价格应声大跌，比特币、莱特币跌幅均超过20%，比特币每枚价格更一度探至16000元，较9月初32500元的历史高位下跌一半多。随后报价略有回升，截至发稿时，比特币交易价格仍在20000元以上。

虚拟货币价格近期走低，一方面源于市场此前积压的众多风险，另一方面也和监管以及各方频频提示风险、果断出手有关。在监管部门看来，借助虚拟交易平台开展的“炒币”活动纯属投机，对实体经济鲜有益处，却集聚了较高的金融风险。

早在2013年，央行等五部委就曾发文明确，将比特币定义为一种特定的虚拟商品，而非货币，各金融机构和支付机构不得开展比特币与人民币及外币的兑换服务等。

“但近两年随着虚拟货币市场愈发膨胀，‘炒币’热潮难退，比特币等虚拟货币在使用中也不断超出‘商品’范畴，向‘货币’属性异化。”中央财经大学金融学院教授郭田勇说。业内人士介绍，国内98%的比特币交易是通过比特币交易平台进行的，多数交易平台推波助澜，不仅从事虚拟货币和法币的兑换，更参与代币发行融资，为炒买炒卖活动提供信息和交易便利。在部分平台的鼓吹下，参与者从专业小众快速扩散到普通大众。目前，国内交易平台客户资金余额已高达数十亿元人民币，资产规模大于零的投资者超百万人。

而事实是，投资虚拟货币交易要面临价格大幅波动风险、安全性风险等，且平台技术风险也较高，国际上已发生多起交易平台遭黑客入侵盗窃事件。

不仅如此，今年以来，相关监管部门多次开展的现场检查发现，北京的部分平台未经批准擅自开展融资业务、未充分履行反洗钱义务，火币网曾因涉嫌市场操纵而被投资者起诉至法院；BTC100存在虚增其平台比特币交易规模的情况。

据业内人士透露，随着监管对于虚拟货币交易平台的态度日渐明朗，地方相关部门已经紧锣密鼓地开始清理和整顿工作，一些交易平台正根据监管要求，在一定期限内有序停止交易业务，逐步引导用户提现撤离。

随着交易平台相继关闭，比特币价格大跌，不少投资人直呼“亏得厉害”。针对三家交易平台作出的“提币、提现均不受影响的承诺”，9月16日下午，记者电话联系三家交易平台客服，但均因“咨询客户量太大”或占线等原因未能接通。

据了解，随着国内外交易市场的虚拟货币价差增大，为了避险保值，有一些投资者已把国内交易平台上的虚拟货币退回个人比特币钱包，转战海外市场场外交易。

中国国际期货有限公司副董事长王永利建议，加强国际间的沟通和协调，尽快建立国际统一的监管规则，避免监管漏洞和跨境套利。（据新华社北京9月17日电）

山东将建七大追溯体系 稀土等产品全程可追溯

记者 代玲玲 通讯员 孙天舒 报道 本报济南讯 省政府办公厅日前出台《关于加快推进重要产品追溯体系建设的实施意见》，提出到2020年，农业生产资料、畜禽饲养、食品药品和医疗器械、民用爆炸物品与易制毒化学品、危险化学品、特种设备、稀土产品等重要产品追溯体系基本建成，全链条信息追溯体系与跨部门、跨区域、跨行业的信息共享机制基本形成。追溯体系建设规划标准和法规制度逐步完善，市场环境明显改善。

《意见》提出，将全省婴幼儿配方食品、肉制品、乳制品、食用植物油、白酒、葡萄酒、茶叶、阿胶糕、食品添加剂和保健食品等重点领域规模以上生产企业追溯系统，纳入省级食品安全追溯公共服务平台。在国家食品安全城市创建试点中，选择规模以上企业开展食品生产企业追溯体系建设试点，并纳入“食安山东”创建任务，逐步扩大试点范围。完善药品追溯体系建设，以推进药品全品种、全过程追溯与监管为主要内容，完善全省药品追溯体系，推动药品生产流通企业落实主体责任。

在稀土产品追溯体系建设上，《意见》明确，将以稀土矿产品、稀土冶炼分离产品为重点，结合生产审批制度，将生产经营台账、产品包装标识等内容电子化，加快推进稀土产品追溯体系建设，实现稀土产品从开采、冶炼分离到流通、出口的追溯管理。

枣庄警方重拳整治 货运车超限超载



记者 赵冬梅 报道 本报枣庄讯 9月16日，枣庄市公安局市中分局交警大队联合交通执法人员开展货运车超限超载专项整治行动，当天共依法查扣超载货运车51辆，其中49辆超载100%以上，依法对超载车主进行了处理（上图）。

枣庄市交巡警支队负责人告诉记者，枣庄强力推进交通安全“百日攻坚”行动，重点整治货运车超限超载违法行为。在设置4处24小时治超卡点的基础上，又增设3处省际卡点、5处市际卡点和23个流动卡点，24小时不间断值巡。根据违法车辆通行规律，周密设点管控，依法从严打击超限超载、抛洒滴漏、“冒黑烟”、“闯禁行”等违法行为。对货车超载，经处罚不改的，依法对直接负责的主管人员处2000元以上5000元以下罚款。

据介绍，专项整治活动开展以来，枣庄市渣土车违法和货车超限超载现象明显减少，道路通行秩序明显改善。

对M2低增速不必太担心

盛刚

只要实体经济合理的融资需求得到满足，M2增速放缓实际上反映了存量货币周转效率的提高。对其变化可不必过度解读

今年以来M2增速平稳回落

Table with 4 columns: Month, Balance (亿元), and Growth Rate (%). Data for months 1 through 8.

M2，即广义货币供应量，反映的是金融体系货币供给的情况。

资料来源：据新华社 制图：冯晓雷

一周经济评论

刚刚公布的8月金融数据显示，广义货币（M2）增速低于市场预期且再创新低，为8.9%。这已是M2连续七个月增速放缓，也远低于年初预期的12%的增速目标。在经济日渐趋稳之时，M2增速持续放缓自然易受关注，但没必要过分担心，因为经济仍在企稳向好，说明M2与经济的相关性已明显下降，另外，M2增速显著放缓还体现了去杠杆深化的成果。今后，相对较低的M2增速很可能成为我国经济新常态。

M2增速持续放缓，当然和央行担架“放水”闸门有关。众所周知，央行货币政策维持稳健中性操作，实质上是中性偏紧，基础货币增速下降，正是M2增速维持在相对低位的核心原因。但除了基础货币的投放，M2增速还和体现商业银行创造货币能力的货币乘数有关。因此，M2增速受央行“放水”和收紧的影响，也取决于商业银行创造信贷的过程——不断的存贷款活动会生出数倍于其自身提供数额的派生存款，即货币乘数。货币乘数下降，就会导致M2增速的下滑。

当前形势下，金融去杠杆的深化使货币创造渠道收缩，货币乘数下降，正是M2增速持续放缓的主要原因。今年以来，随着稳健中性货币政策的落实以及监管逐步加强，金融体系逐步降低内部杠杆，导致银行同业业务持续收缩和理财产品增速连续下降，就是说，通过“影子银行”业务创造货币的能力持续弱化。数据显示，截至今年8月，同业资

产和同业负债同比继续负增长，分别较年初下降3.2万亿元和1.4万亿元。理财产品月同比增速为6.5%，较去年同期减少27个百分点。由此派生的存款及M2增速自然会相应下降。这里，M2增速显著放缓表明金融部门“去杠杆”已经取得成效。

M2增速持续放缓让人担心，主要是因为可能加大经济下行压力。其实，这种担心暂无需要。因为，近几年，货币

指标对于经济的预测远不像以前那样有效。一个明显的事实是，M2增速从去年二季度就在不断下行，但直到今年上半年，经济依然稳中有升。两者相关性下降的主要原因是，随着中国经济货币化程度日益加深，货币需求增长相应降低，另外货币结构也发生了变化。比如，过去M2增速高于名义GDP增速较多与住房等货币化密切相关，而现在，住房商品化率已经很高，货币需求增长自